

抵达阿联酋沙迦后展开首训,对阵越南的意义与前两战截然不同

还剩25天时间改写局势,国足任务繁重

■本报记者 陈海翔

经过短暂的三天休整后,中国男足于北京时间今天凌晨开启了抵达阿联酋沙迦后的首堂训练课。尽管在十二强赛前两轮接连不敌澳大利亚和日本,但结果其实在预料之中,毕竟国足与这两支亚洲强队存在明显的实力差。但10月7日对越南队的第三轮较量,对于国足则有完全不同的意义——如果获胜,球队还有重塑信心、改写局势的可能性;一旦无法如愿,国足上下的士气和信心将跌入谷底,并极有可能成为被推倒的第一块多米诺骨牌。

如何安排接下来的25天时间,对于国足主帅李铁而言任务繁重。前两场比赛没有一次射门打在门框范围内,国足需要寻找更合适的中前场组合,演练更有效的进攻套路。此外,尽快找到合适的热身赛对手,以保证队员们的竞技状

态,也是当务之急。

前两战的中前场组合被证明存在问题

尽管越南队在十二强赛前两轮同样遭遇连败,但这支球队所打出的比赛内容完全不同。尤其是第二轮以0比1不敌澳大利亚队一战,越南队的射门次数几乎两倍于澳大利亚(11比6),这与国足在面对澳大利亚队时的表现形成鲜明对比。或许也正是基于这种不同,不少越南媒体近期作出乐观预期,表示“无论在技术、球员能力和求胜欲望方面,越南队都明显高于中国队”。

有消息称,目前中国足协和中国队内部依然保有较高的自信,大家都期待通过击败越南队来扭转前一阶段的颓势。有自信是好事,但如何调整球队状态,用比赛场上的胜利来堵住对方的嘴,就

是另一回事了。尤其是在进攻端,教练组必须利用好这三周时间,寻找到更合适的攻击组合以及更有效的套路。

对日本队一战下半时,尤其是阿兰和洛国富替补登场后,国足的变化就可作为参考。在前45分钟毫无还手之力的情况下,两位归化球员的登场让两队一度在中场形成均势。他们高昂的斗志和比赛欲望令人眼前一亮,这种态度也带动了其他队员。从这一角度来看,李铁需尽快围绕三名前场归化球员打造战术套路,助全队调整好状态。毕竟,赢球建立在进攻之上,而国足前两场比赛前中场的表现极为糟糕,也证明了被李铁偏爱的现有组合存在不小的问题。

如无法安排热身赛,将带来灾难性后果

与日本队一赛后,李铁明确表

示,希望能在接下来的一个月里打几场热身赛,从而帮助球员们保持比赛状态。国足前主帅朱广沪认为,十二强赛首战以0比3不敌澳大利亚队,其中一个重要原因就是国足没能进入比赛状态,如果在十二强赛前能安排两场高节奏热身赛,将帮助国足更快找到状态,“很多时候,(国脚)比赛中跟不上对手的节奏,此外他们在场上高强度跑动后的恢复速度也偏慢,这些都影响了球队整体的发挥。”

从8月15日中超联赛暂停到9月3日首场十二强赛开踢,国足球员在接近三周时间内无比赛可踢的负面效果已经显现,反观对手的大部分球员在十二强赛前按正常联赛节奏参赛,在比赛中没有显示出疲态。一旦接下来的25天时间里没能找到合适的对手打热身赛,对国足的整体状态将带来灾难性的打击。朱广沪表示,在将近一个月的时间

内保持球队竞技状态很难,“这么长时间如果完全是集训而没有比赛,前两场比赛中获得的适应效果将会减弱。建议创造条件安排两到三场同等对抗程度的热身赛。”

在非国际比赛日内,想要邀请到高水平球队与国足热身难度很大,这对中国足协的协调能力是一次严峻的考验。此前有消息称,足协正在联络阿联酋当地俱乐部寻求热身可能,但考虑到目前阿联酋联赛仍在正常进行,因此对方俱乐部能否派出最强阵容出战是一个未知数,而强度不够的热身赛其实起不到什么作用。

此外,中国足协也没有放弃邀请国家队与国足热身的努力,比如在十二强赛中与中国队不同组的伊拉克和叙利亚。由于目前伊拉克国内联赛已经结束,因此国足与伊拉克队举行热身赛的可能性或许更大一些。

第十四届全运会激战正酣 上海健儿一日夺四金

本报讯(记者陈海翔)第十四届全运会开幕式尚未举行,但不少比赛已提前开始。正在全运会赛场上奋勇拼搏的上海健儿,于9月10日上演了一天勇夺四枚金牌的好戏。帆船比赛中,胡笑笑和金晔分别携队友获得混合诺卡拉17级、女子49人级冠军;场地自行车比赛中,钟天使搭档队友获得团体竞速金牌;除此之外,上海女足还以4比1击败浙江队,摘得女足U18组桂冠。

帆船混合诺卡拉17级十轮比赛结束后,胡笑笑/杨学哲与广东组合陈琳琳/陈琳琳总分与净分均打平,胡笑笑/杨学哲凭借最后一轮得分领先的優勢摘得桂冠。

帆船女子49人级比赛中,上海选手金晔与浙江选手陈莎莎组队参赛。从第一轮排名第五,到九轮结束后跃居榜首,两位选手齐心协力上演了一出后发制人的好戏,拿下宝贵的金牌。

同一天进行的场地自行车女子团体竞速赛决赛中,上海选手钟天使与河南选手鲍珊菊、郭裕芳组成联队出战,这支队伍从资格赛到半决赛一路表现强势,在金牌争夺战中,钟天使搭档郭裕芳以32秒438的成绩夺得冠军。

10日晚举行的女足U18组决赛中,由黄坚雄执教的上海队延续出色发挥,凭借李淳英格的梅开二度,以及汪思倩、尹丽红各一个进球,以4比1击败浙江队勇夺冠军。黄坚雄赛后表示,上海U18女足是参赛队伍中平均年龄最小的一支球队,但凭借良好的团队精神,球队从资格赛到决赛未输一场,“队员们在训练比赛中从来没有叫苦叫累,这群孩子其实真的不容易,疫情期间他们一直在东方绿舟封闭训练,很久没有回家了。到今天为止,我接手这支球队一共21个月,感谢队员们的共同努力,也感谢后勤保障和教练团队的付出,我们实现了梦想。”

被国际奥委会暂停会员资格 朝鲜或缺席北京冬奥会

本报讯(记者吴雨伦)国际奥委会日前宣布,由于朝鲜奥委会单方面决定退出东京奥运会,违反《奥林匹克宪章》,国际奥委会执委会即日起暂停朝鲜奥委会会员资格至2022年底,同时执委会保留重新考虑暂停期限的权力。这也意味着朝鲜将无缘2022年北京冬奥会。

此外,被暂停资格的朝鲜奥委会将无法参加国际奥委会相关活动,也无法得到任何财政支持。不过国际奥委会主席巴赫表示,“会酌情重新考虑禁赛期限”。同时,巴赫表示并未对朝鲜运动员完全关上大门,如果有朝鲜运动员获得北京冬奥会参赛资格,国际奥委会执委会将从运动员的角度出发作出适当决定。

今年4月,出于“对日本新冠疫情形势的担忧”,朝鲜单方面宣布退出东京奥运会。国际奥委会执委会是唯一没有参加东京奥运会的国家(地区)奥委会,而在东京奥运会前的几个月,国际奥委会数次向朝鲜奥委会作出安全举办奥运会的承诺,同时承诺诸如提供新冠疫苗在内的多种解决方案,但均被朝鲜奥委会拒绝。

在收到严重警告的情况下,朝鲜奥委会依然缺席了东京奥运会。国际奥委会称此举违反了《奥林匹克宪章》,“国家(地区)奥委会拥有代表他们各自的国家(地区)参加奥运会,以及国际奥委会赞助的国家和地区多项体育赛事的独家权力。此外,各国国家(地区)奥委会有义务派出运动员参加奥运会。”

民间棋王赛上海站落幕

本报讯(记者谷苗)“好运‘弈棋’来”中国体育彩票全国象棋民间棋王电视争霸赛昨天结束上海赛区的角逐。经过七轮比拼,来自青浦区的王永昌获得“上海市棋王”称号,将代表上海参加10月举行的全国总决赛。

全国象棋民间棋王争霸赛由国家体育总局体育彩票管理中心和中国象棋协会发起。中国体彩致力于将赛事打造成参与广泛、参赛简便、赛事专业的民间赛事,不断用实际行动彰显国家公益彩票的使命和担当,以群众喜闻乐见的方式传播中国体育彩票的公益公信价值。

上海赛区的比赛从今年3月启动,历经网点海选、区级决赛、市级决赛三个阶段,共吸引了近千名选手参与,获得广大购彩者和象棋爱好者的认可。上海市棋协运动管理中心主任单霞丽表示:“中国象棋具有悠久的历史 and 广泛的群众基础。本次赛事与传统比赛有明显不同,在海选阶段完全是自由组织、自愿参赛,大大降低了象棋爱好者参赛的门槛。同时,依托遍布全市的体育彩票销售网点作为赛场,也极大地方便了象棋爱好者就近参赛。此次民间棋王争霸赛,不仅有力促进了棋友之间的切磋与交流,也弘扬了象棋文化,推动了中国象棋运动的发展。”

美网女单封后,成为公开赛时代首位夺得大满贯的资格赛球员

出道即巅峰,拉杜卡努成为网坛新宠

■本报记者 吴雨伦

三周前,世界排名第150位的18岁小将拉杜卡努,在空无一人的球场参加美网资格赛角逐;两周前,第二次出战大满贯的她在看到签表后,就早早订好回沈阳探望外婆的机票;一周前,她连赢七场后(含三场资格赛)首次跻身大满贯八强;北京时间昨天,这位中国与罗马尼亚混血小将,亮相近乎爆满的阿瑟·阿什球场,在美网女单决赛中以6比4、6比3击败19岁的加拿大选手费尔南德斯。

过去数年,处于乱世中的女子网坛已诞生了奥斯塔彭科、斯维亚泰克等“首冠即大满贯”球员,而她们的经历比起拉杜卡努还不够戏剧。这位代表英国出战的混血儿所经历的2021年美网,被媒体称为“网球史上最神奇的一次大满贯之旅”。

三个月前凭外卡参赛的高中生,写下一串纪录

以一记174公里/小时的外角Ace锁定胜局,拉杜卡努像所有第一次拿到美网冠军的球员那样,扔掉球拍,躺倒在地上,双手捂面抽泣,再带着激动的神色迅速爬起,享受阿瑟·阿什球场里山呼海啸的欢呼声。对于过去两周所取得的成绩,这位年仅18岁的小将难以置信,“我不敢相信这一切。意外、震惊、疯狂,这是我能想到的词。”

女子网坛已经诞生了诸多令人不可思议的大满贯女单冠军,但论神奇程度都无法与拉杜卡努相提并论。回顾美网后,拉杜卡努成为自1977年弗吉尼亚·韦德后首位赢得大满贯女单冠军的英国选手;自2004年温网莎拉波娃以17岁的年纪封后以来最年轻的大满贯得主;在职业生涯的第二次大满贯经历中,就成为公开赛时代首位夺得大满贯冠军的资格赛球员。

想要探究拉杜卡努的故事,或许可以从三个月前的温网开始。凭借组委会颁发的外卡来到全英草地俱乐部前,当时仍是全日制中学生的拉杜卡努未参加过大满贯赛事,巡回赛战绩停留在6月的诺丁汉公开赛首轮。事实上,负责发放外卡的英国网球名宿亨曼犹豫了许久,他不能确定将外卡发给世界排名仅第338位的拉杜卡努是否是正确的选择。

首次参加大满贯正赛,拉杜卡努的



以资格赛选手身份征战美网,18岁的拉杜卡努拥抱职业生涯首座大满贯奖杯。视觉中国

表现让赛前所有的质疑都烟消云散。她先后击败迪亚琴科、前法网亚军万卓索娃和罗马尼亚名将科斯蒂亚路身十六强,最终在八分之一决赛中因呼吸困难退赛。

来到纽约法拉盛公园,拉杜卡努带来了更大的惊喜。从资格赛到美网决赛的十场比赛,她一盘未丢,击败了罗杰斯、本西奇、萨卡里等名将夺冠。上一次女球员在美网不失一盘夺冠还要追溯到2014年的小威廉姆斯。昨天与费尔南德斯的决赛耗时1小时51分钟,已经是拉杜卡努十场比赛中,耗时最长、耗时最久的一场比赛。

多元文化背景造就超乎年龄的成熟

伦敦、多伦多、布加勒斯特、沈

阳……拉杜卡努的社交媒体上罗列了这四座城市,分别是她的居住地、出生地、父亲的家乡、母亲的家乡,叙说着自己的多元文化背景。拉杜卡努2002年11月生于加拿大多伦多,父亲为罗马尼亚移民,母亲来自中国沈阳,两岁那年随父母移居英国,在伦敦南部的布罗姆利长大,5岁起在布罗姆利网球学院学习网球。

多元文化背景在拉杜卡努身上的体现不仅是赛后的中文致谢,父母用各自的方式影响着她的成长。父亲推动着拉杜卡努的网球生涯向前,母亲则希望她拥有足够的传统文化和知识的积累。“妈妈从小就灌输我要勤奋,要自律。妈妈一直把教育作为后盾,让我有了更多选择。这也是驱使我不断前进的动力。”在今夏高中毕业前,拉杜卡努一直以全日制学生的身份就读,每天花三四个小

时训练网球。“我们总能看见她训练一会儿,就在场边写一会儿作业。”伦敦布罗姆利网球学院负责人透露。

拉杜卡努最欣赏的网球选手是李娜,这与其血缘背景不无关系。拉杜卡努曾在半决赛后表示,李娜的强大心理与韧性是她学习的榜样,“她是一位真正的斗士,内心的力量和信念非常突出。”美网决赛中,拉杜卡努在发球胜赛局奋力救球后膝盖处擦伤流血,当即申请医疗暂停进行处理。回到场上后,她并未受到太大影响,挽救破发点后胜利收入囊中。《卫报》认为,拉杜卡努在美网展现出真正的冷静与韧性,她化解压力的能力令人难以置信。

当被问及如何看待两位青少年球员会师大满贯女单决赛时,拉杜卡努的回答同样有着超乎年龄的成熟,“这意味着女子网球拥有足够的深度,每一位

签表上的女球员都有能力赢得任何一项比赛的冠军。我希望新生代能够跟上传奇球员的脚步,就像我身边的比利·简·金一样。”这份成熟正是当今众多女球员所欠缺的。《今日美国》认为,未来正在18岁的拉杜卡努面前徐徐展开,还有很多事等待她去经历与探索,但强大的心理将帮助拉杜卡努脱颖而出,帮助她在未来的职业生涯中迎接更多的挑战。

三个月前犹豫是否将温网外卡发放给拉杜卡努的亨曼,昨日在阿瑟·阿什球场见证了44年来首位英国大满贯女单冠军的诞生。亨曼赛后表示,美网决赛仅仅是这位18岁希望之星的开始,“绝不会是昙花一现,她会赢得更多这样的比赛。”此时的亨曼或许会很自豪,是自己给了拉杜卡努第一次出战大满贯的机会。

F1年度车手之争呈白热化,催生意大利站撞车意外

互不相让,维斯塔潘汉密尔顿双双退赛

密尔顿在比赛继续进行了一圈之后才缓缓走出赛车,他在赛后表示,自己脖子酸痛,但没有受伤。

其实这两位明星车手在比赛首圈就险些“擦枪走火”。杆位发车的维斯塔潘表现并不如意,起步时即被里卡多超越,落到第二。第四位发车的汉密尔顿在超过诺里斯后升至第三,随即向维斯塔潘发起攻击,但在4号弯时,汉密尔顿一次刹车导致轮胎锁死,直接偏离了赛道。“他(维斯塔潘)把我推到了一边!”汉密尔顿在对讲机中大发雷霆。当他回到赛道上时,又将第三的位置还给了诺里斯。

相似的场景还发生在今年7月18日,这两位顶级车手在英国大奖赛上撞车。汉密尔顿首圈“撞走”杆位起步的维斯塔潘,在被罚10秒的情况下

夺冠。而在医院看着对手夺冠的维斯塔潘对媒体直言,这位36岁的梅赛德斯车手“不值得尊重”,且“没有体育精神”。

发生在英国银石赛道和意大利蒙扎赛道上的激烈竞争,背后体现的正是本赛季车手积分榜榜首形势的胶着——维斯塔潘和汉密尔顿你追我赶,难分伯仲。9月5日,维斯塔潘凭借荷兰站冠军在积分榜上反超汉密尔顿,暂列第一。意大利正赛的事故令两人颗粒无收,但维斯塔潘凭借本站冲刺赛的第二名拿到两分,反而进一步拉大了与汉密尔顿的积分差。维斯塔潘目前以226.5分暂列榜首,领先汉密尔顿5分。本赛季赛程尚剩三分之一,或许两位顶级车手未来的每一站交锋都会充满火药味。



F1蒙扎赛道的乱局中,迈凯伦车队的里卡多收获冠军。视觉中国

■本报记者 吴妹

昨晚,在蒙扎赛道举行的F1意大利站出现了戏剧性一幕——比赛中段,在车手积分榜前列两位的红牛车手维斯塔潘与梅赛德斯-奔驰车队车手汉密尔顿两车相撞,双双退赛。这一意外让迈凯伦车队收获颇丰,时隔11年包揽F1分站赛冠军,里卡多夺得冠军,诺里斯名列次席,而梅赛德斯车队的博塔斯排名第三。

意大利站共要在蒙扎赛道绕行53圈,在比赛第26圈,令人意想不到的事情发生了。当时领先的汉密尔顿选择一停进站,换胎耗时4.2秒后出站,他稍稍领先于排名第八的维斯塔潘进入了减速弯。两者几乎并驾齐驱。此时,略微落后的维斯塔潘试图发起超越,两车碰撞之后,红牛赛车的后部直接顶在了汉密尔顿的车顶,一同冲进砂石区。

撞车事故提前终结了两位冠军竞争者的比赛。“这就是不留任何空间的结果!”愤怒的维斯塔潘冲着对讲机喊道,他跳出赛车,冲了出去,并没有回头关心汉密尔顿的情况。而汉